

Учет в учреждении №9 Сентябрь 2024

УЧЕТ
в учреждении

ДОХОДЫ И РАСХОДЫ

Счетная палата проверит закупку компьютеров и ПО. Какие расходы признают неэффективными



Наталия Илюшина,

главный редактор журнала «Учет в учреждении»

Теперь обыденная бухгалтерская работа станет поводом для замечаний. По поручению Президента Счетная палата проверит, насколько эффективно учреждения тратят деньги на отечественные технологии и оборудование. Читайте в статье, кому ждать претензий от ревизоров и какой будет ответственность за нарушения.

До недавнего времени ревизоры редко указывали на нарушение принципа эффективности бюджетным и автономным учреждениям. С этого года ситуация изменилась. В феврале Минфин выпустил методичку для проверяющих, где привел примеры неэффективного использования средств. А теперь Президент поручил Счетной палате проанализировать, насколько эффективно учреждения тратят деньги.

Что проверит Счетная палата



Не оплачивайте основные средства, если не сможете ввести их в эксплуатацию

Счетная палата выяснит, как учреждения расходуют деньги национальных проектов на отечественные технологии, оборудование, материалы, работы и услуги. Ниже есть перечень показателей, которые проверяют ревизоры. Пройдитесь по каждому пункту и убедитесь, что потратили деньги эффективно.

Когда учреждение получит замечание

Замечания от Счетной палаты получают учреждения, которые купили отечественное ПО и технику на всякий случай или чтобы сэкономить. Например, есть учреждения, которые закупили Р7-ОФИС, но продолжают работать в Windows. Тратят деньги на разработку ИИ для соцсетей, а не используют бесплатные.

Есть учреждения, которые приобретают заблаговременно товары в целях экономии. Желая поступить во благо, учреждение получает замечание при проверке. Уже есть первые примеры.

В 2022 году бюджетное учреждение купило четыре компьютера. Два из них на момент проверки в 2024 году лежали на складе в заводских упаковках. Проверяющие расценили такие действия как неэффективное расходование средств. Доводы о том, что сейчас такая техника стоит в два с половиной раза дороже, то есть фактически учреждение сэкономило средства бюджета, – не сработали. Правомерность подхода проверяющих поддерживает Мария Беляева, старший преподаватель Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, консультант по бухгалтерскому учету в государственном секторе.



Мнение эксперта

«Компьютер не антиквариат и со временем не дорожает»

Да, я бы тоже сказала, что учреждение неэффективно потратило деньги. Вроде сэкономили, но компьютер не антиквариат и со временем не дорожает. То, что компьютеры подорожали на маркетплейсах, ничего не означает. При торгах в ЕИС учреждение получило бы от поставщиков другую цену.

Мария Беляева, старший преподаватель Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, консультант по бухгалтерскому учету



в государственном секторе

Какой ответственности ждать из-за неэффективного использования

Пока за неэффективно потраченные деньги проверяющие оштрафовать не могут. В нормативных актах нет четкого определения, что такое неэффективное использование средств. Однако Минфин не один год тщательно прорабатывает признаки неэффективного использования и обещает уже к концу этого года внести изменения в БК и КоАП. Это подтверждает Елена Кравченко, член методического совета по бюджетному (бухгалтерскому) учету и отчетности при Минфине Республики Удмуртия. Вся работа Минфина по разграничению видов нарушений неправомерного использования средств проводится для масштабного проекта СМАРТ-контроля (контроллинга).



Мнение эксперта

«От проверяющих будут не только замечания, но и штрафы»

По поводу неэффективного использования уже сложилась вполне определенная практика, в том числе судебная. Как только неэффективное расходование как вид нарушения введут в БК (а Минфин тщательно прорабатывает этот вопрос), то от проверяющих будут не только замечания, но и штрафы.

Елена Кравченко, член методического совета по бюджетному (бухгалтерскому) учету и отчетности при Минфине Республики Удмуртия



Кто будет нести ответственность за неэффективно потраченные деньги, сейчас не понятно. В каждом конкретном случае виновного будут устанавливать индивидуально. Будут исходить из характера нарушения и должностных обязанностей, прописанных в договоре. Например, если закупщик неправильно определит объект закупки, из-за чего учреждение не сможет использовать имущество, то штраф будет закупщику.

Что проверит Счетная палата

1

Достигло ли учреждение целей, которые определены в госпрограмме, соглашении о предоставлении субсидий

2

Использует ли учреждение компьютеры, ноутбуки и другую технику

3

Приобрело ли учреждение отечественные программы

4

Использует ли учреждение в работе отечественные программы

5

Есть ли лишние расходные материалы и т. д.
